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Предмет:  ОРКСЭ

Тип урока:  урок изучения нового.

Тема: Свобода и ответственность.
Цель: формирование у обучающихся  осознанного отношения к своим поступкам и понимания ответственности за свои действия.

Учебные задачи, направленные на достижение личностных результатов обучения:                                                      - продолжить  работу по развитию умений работать в коллективе, в паре, в группе;                                                                        - применять полученные теоретические знания для определения социально одобряемого поведения и порядка действий    в конкретных ситуациях.
Учебные задачи, направленные на достижение метапредметных  результатов  обучения:                                              - овладение способностью принимать и сохранять  цели и задачи  учебной деятельности;                                                                   - умение осуществлять информационный поиск для выполнения учебных заданий;                                                                            - овладение лексическими действиями анализа, сравнения, обобщения, построения рассуждений.
Учебные задачи, направленные на достижение предметных результатов обучения:                                                                    - сформировать у учащихся понятия «ответственность», «свобода» через осознание ценности человеческой жизни;        - подвести  учащихся к пониманию того, что существуют разные виды ответственности;                                                                           - показать детям связь между свободно выбранным поступком и ответственностью  за сделанное.
Методы:

- словесные;
- частично – поисковые;

- методы самостоятельной работы.

Формы организации познавательной деятельности:
- коллективная;

- фронтальная;

- групповая;

- парная,

- словарная работа,

- самостоятельная работа с источником информации,

- работа с электронным приложением к учебнику,

- приём « Закончи предложение»,

- составление синквейна.

Технологии, применяемые на уроке:
- игровая,

- здоровьесберегающая,

- элементы технологии РКМЧП (составление кластера)
Оборудование  для детей:
- учебник «Основы светской этики» под ред. А.Я. Данилюка, М., «Просвещение», 2013г.

- ноутбуки

- электронное пособие к учебнику «Основы светской этики» 

- раздаточный материал

- фломастеры 

Оборудование для учителя:

- ноутбук, проектор, экран

- презентация

- толковый словарь  С. Ожегова

- учебник «Основы светской этики» под ред. А.Я. Данилюка, М., «Просвещение», 2013г

- рабочая  тетрадь  по этике для учащихся 4 класса
- электронное пособие к учебнику «Основы светской этики» 

Основные термины и понятия:
свобода – это способность человека определять своё поведение с учётом законов природы и общества;

моральный выбор – это выбор между различными способами поведения, между нормами, которым следует человек, между различными идеалами, к  которым он стремится;

ответственность – эта черта характера личности и её действий, которая говорит о том,  что человек отвечает за собственный свободный выбор;
преднамеренность – это когда  какой-либо поступок совершается сознательно;
внутренняя обязанность – это способность задавать себе вопросы:  « К каким последствиям приведёт мой поступок?», «Не нанесу ли я кому-нибудь вред?»;

отношения ответственности – это тот, кто несёт ответственность, затем тот, перед кем человек несёт ответственность, то, за что человек несёт ответственность.
Ожидаемые  учебные результаты: 
личностные 

· Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о правилах поведения в обществе и на природе; развитие начальных форм саморегуляции своих эмоций.
· Обучающиеся должны прийти к выводу о том, как важно быть ответственным за свою жизнь и  здоровье, а также заниматься самосовершенствованием. 
· Развитие умения адекватно оценивать собственную учебную деятельность: самостоятельность, инициативу, неудачи.
     Развитие умения проявлять терпение и доброжелательность в дискуссии.
предметные 
· Формирование первоначальных представлений о свободе и ответственности и их связи.
· Введение в активный словарь обучающихся понятий «отношения ответственности», «преднамеренность», «ответственность перед кем – то» и «ответственность за кого – то».
метапредметные:
(регулятивные УУД,  познавательные УУД,  коммуникативные УУД)
· Развитие умения постановки вопросов и поиска ответов на них.

· Обучение итоговому контролю деятельности.

· Овладение навыками оценивания аргументированности доказательств и рассуждений.

· Развитие умения находить в тексте информацию с учетом поставленной  учебной задачи, приводить примеры.
· Развития умения договариваться о распределении ролей в совместной деятельности.

· Овладение навыками осознанного построения речевых высказываний в соответствии с задачами коммуникации.
	Сведения об авторе

	Фамилия, имя, отчество (полностью)
	Бардышева Ольга Владимировна

	Район
	Центральный район

	Место работы
	МБОУ средняя общеобразовательная школа № 74

	Должность
	Учитель истории и обществознания


	Общая информация

	Модуль
	Основы  светской  этики

	УМК
	Школа России

	Тема урока
	Свобода и ответственность

	Тип урока
	Изучение нового материала

	Цель, задачи
	Цель:  формирование  осознанного отношения к своим поступкам и понимания ответственности за свои действия.

· Задачи: формирование представлений о свободе и ответственности как 
  важнейшей нравственной ценности. 

· Развитие доброжелательности и эмоционально-нравственной 
Отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей
· Раскрыть значение терминов «свобода», «ответственность», «моральный выбор»
· Воспитывать активную жизненную позицию


	Необходимое оборудование
	Проектор, экран, компьютер, динамики

	Дидактическое обеспечение
	Рабочие листы, карточки, (маркеры, цветная бумага, ножницы,)


	Планируемые результаты  урока

	· личностные
	Развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о правилах поведения в обществе и на природе; развитие начальных форм саморегуляции своих эмоций.

	

	· предметные
	· Формирование первоначальных представлений о свободе и ответственности и их связи.
· Введение в активный словарь обучающихся понятий «отношения ответственности», «преднамеренность», «ответственность перед кем – то» и «ответственность за кого – то».
	

	· метапредметные
(регулятивные УУД, познавательные УУД, коммуникативные УУД)
	· Развитие умения постановки вопросов и поиска ответов на них.

· Обучение итоговому контролю деятельности.

· Овладение навыками оценивания аргументированности доказательств и рассуждений.

· Развитие умения находить в тексте информацию с учетом поставленной  учебной задачи, приводить примеры.

· Развития умения договариваться о распределении ролей в совместной деятельности.

· Овладение навыками осознанного построения речевых высказываний в соответствии с задачами коммуникации.


	

	Формы контроля и диагностики достижения результатов обучения*
	Рабочие листы, карты  контроля работы группы, представление продукта работы группы
	


	Литература и Интернет-ресурсы

	Основная
	· Учебник «Основы светской этики», Коллектив авторов, издательство «Просвещение», 2010 год
	

	Дополнительная
	· Толковый, словообразовательный словарь
	

	Интернет-ресурсы
	· http://flaminguru.narod.ru/posldru.htm - пословицы о дружбе
	

	ЭОРы
	Детские песни: «Улыбка», «Когда мои друзья со мной», «Настоящий друг», «Про дружбу»
	


	План проведения занятия 
с обоснованием выбора  технологий, методов, форм организации деятельности обучающихся

	
	Этап урока
	Деятельность учителя, применяемые методы и приемы работы
	Деятельность обучающихся с указанием форм организации
	Формируемые УУД

(с указанием конкретных действий)

	
	1.Мотивация (самоопределение) к учебной деятельности. Этап предполагает осознанное вхождение учащегося в пространство учебной деятельности на уроке; создание условий для возникновения внутренней потребности включения в деятельность («хочу»), выделения содержательной области («могу»).
	Для создания психологического настроя в начале урока ученикам предлагается  посмотреть друг на друга, улыбнуться и подарить друг другу капельку тепла и хорошего настроения.

- Итак, друзья, внимание-
  Ведь прозвенел звонок.
  Садитесь поудобнее,
   Начнём скорей урок!

	Участвуют в эмоциональной разминке
Дети улыбаются одноклассникам

Учащиеся в командах берутся за руки


	Коммуникативные

(установление контакта для совместной деятельности)

	
	2. Актуализация знаний и фиксация индивидуального затруднения в пробном действии. Этап предполагает создание мотивации к самостоятельному выполнению пробного учебного действия; актуализацию знаний, умений и навыков, достаточных для построения нового способа действий; тренировку соответствующих мыслительных операций; создание затруднения в индивидуальной деятельности учащихся, фиксируемое ими самими.
	Повторение по теме предыдущего урока.

Предлагает прочитать текст восточной притчи « Утренний выбор» про себя

 (слайд 2) и приготовиться прочитать её вслух выразительно.

-Как вы понимаете смысл слов, сказанных учителем?

-Что в вашем понимании означает слово «блаженство»? (Блаженство — это счастье, как состояние доброты и наслаждения. Быть на верху блаженства).

-Какой вывод можно для себя можно сделать, ознакомившись с содержанием притчи?

	Читают про себя со слайда притчу. Затем один ученик читает вслух.

Слушают одноклассника, отвечают на вопросы учителя. 

 Делают вывод. (У каждого  человека всегда есть право выбора.  Это его моральный выбор.)

Дети выбирают карточку и берут друг друга за руки.

Затем каждая группа образует «паровозик» и выполняет движения по классу. 


	Коммуникативные

(Распределение объёма работы между членами группы, помощь в затруднении) 

Регулятивные 

(Развиваются регулятивные УУД, т.к.происходит прогнозирование,  целеполагание, ориентация на предстоящую деятельность на уроке, принятие учебной задачи.)

	
	3. Выявление места и причины затруднения. Этап предполагает выявление и фиксацию учащимися места, шага, где возникло затруднение; определение причины затруднения - каких конкретно знаний, умений не хватает для решения исходной задачи такого класса или типа.
	-Тема нашего урока «Свобода и ответственность». Запишите эти слова в рабочий лист. Попробуйте объяснить значения всех этих слов.
	Дети высказываются
	Коммуникативные 

(Развиваются коммуникативные УУД, потому что  задание связано с умением  слушать, выстраивать устные монологические высказывания.)

Познавательные

(осознанное и произвольное построение речевого выска​зывания в устной и письменной форме. Расширение познавательной сферы за счет обменом информацией на основе своего жизненного опыта)



	
	4. Построение проекта выхода из затруднения ("открытие" детьми нового знания). Этап предполагает обдумывание учащимися в коммуникативной форме проекта будущих учебных действий: постановку цели, построение плана достижения цели, выбор метода и средств разрешения проблемной ситуации (алгоритмы модели, учебник).
	Предлагает игру «Паровозик».

- На столе разложены карточки двух цветов.

Возьмите, пожалуйста, карточку со стола  и найдите «Своих друзей», объединившись в группы (по 4 человека).

-Вы объединились в группы. Каждая группа – паровозик. Встаньте друг за другом, положа руки на плечи впереди стоящего ученика. Первый ученик в группе – «голова» паровозика, остальные трое должны закрыть глаза. По- моему хлопку «паровозики» начинают движение по классу в хаотичном порядке. Следующий хлопок в ладоши означает, что дети в «паровозиках» должны поменяться местами: 1-ый игрок становится в «хвост» паровозика, 2-ой – «голова» паровозика. Игра продолжается до тех пор, пока каждый участник группы не побывает в роли «головы» паровозика.

 Задает вопросы:

- Спасибо, а теперь рассаживайтесь по местам.

-В какой роли вам было интересно? Почему?

-В какой роли было труднее всего? Почему?

- А значит, брать на себя ответственность.
	Работа в малых группах:

1) Толковый словарь – найдите научное толкование слова «свобода»

2) Словообразовательный словарь – подберите однокоренные слова к слову «свобода»

3) Компьютер – подбор пословиц о дружбе в Интернете

4) Творчество - подбор прилагательных к слову «свобода»

Демонстрация достижений групп

Коллективная деятельность.

Чтение текста учебника

Работа на рабочих страничках.

«Проталинки» - вставьте пропущенные слова.

ВЫВОД: Человек выстраивает отношения с разными людьми на основе взаимопонимания и взаимоуважения. Но, несмотря на это, часто бывает одинок. Отличительными чертами дружбы являются бескорыстие, избирательность, взаимопонимание. Прочная дружба возможна только при определенных правилах.
	Коммуникативные

(инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации, учащиеся, рассматривая вопросы, рассуждают, аргументируют мнения, активно и внимательно слушают друг друга., а затем идёт межгрупповое взаимодействие.)

Познавательные

поиск и выделение необходимой информации; примене​ние методов информационного поиска, в том числе с по​мощью компьютерных средств

Регулятивные

(Развитие регулирующего компонента учебной деятельности – самоконтроля.)



	
	5.Реализация построенного проекта. Этап предполагает решение исходной задачи (обсуждение различных вариантов, предложенных учащимися, выбор оптимального варианта); фиксацию преодоления затруднения; уточнение характера нового знания.
	Учитель организует работу в группах.

-Давайте дадим определение: свобода и ответственность


	Дети выбирают карточку и берут друг друга за руки.

Затем каждая группа образует «паровозик» и выполняет движения по классу. 

Ответы детей. (В роли «головы» паровозика, так как приходилось принимать решение: куда именно двигаться.)

	Коммуникативные

(учебное сотрудничество)

Регулятивные

оценка — выделение и осознание обучающимся того, что уже усвоено

(Развиваются личностные УУД, потому что задание носит мотивационный характер: мотивация  вызвана  тем, что  задание носит частично – поисковый характер,  для выполнения которого у учащихся есть необходимый арсенал  умений).

Познавательные

подведение под понятие



	
	6. Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи. Этап предполагает усвоение детьми нового способа действий при решении типовых задач с их проговариванием во внешней речи (фронтально, в парах или группах).
	Игра «Водоворот мнений».

Учитель делит класс на 4 группы (пары). Каждая пара получает лист бумаги, который поделен на три колонки: Я, ДРУГИЕ, ШКОЛА.

-Вам предстоит определить три вида ответственности: перед собой, перед другими, перед школой (слайд 13, 14)
Самостоятельная работа. 

Учитель предлагает дифференцированное задание. Придумать окончание притчи первой или второй по группам

( рабочая тетрадь с. 49- 51).

- Ребята, а вам часто приходилось признавать свои ошибки? Трудно это делать? Какие чувства испытывали при этом?

- Мы уже  говорили сегодня о том, что ошибки лучше предвидеть, чтобы потом не пожалеть о содеянном. 

-А сейчас  я предлагаю вам вспомнить сказки и ответить на вопросы:

- Какая черта характера Красной Шапочки привела к трагическому событию в сказке? (Болтливость)

- Какая черта характера оставила старуху у разбитого корыта в сказке А.С.Пушкина? (Жадность)

- Из-за чего Заяц лишился лубяной избушки? (Из-за доверчивости)

- Из-за чего братец Иванушка стал козлёночком? (Из-за непослушания)

- Из-за чего Стрекоза из басни И.А.Крылова осталась без тепла и крова? (Из-за легкомысленности)

- Из-за чего Буратино из сказки А.Н.Толстого остался без золотых монет? (Из-за глупости)

- Такие черты характера как глупость, легкомыслие, непослушание, доверчивость, жадность, болтливость могут привести к непоправимым последствиям. Чтобы не произошло в жизни беды, надо предвидеть все неприятности заранее и ответственно отнестись к происходящему (слайд 15)

-Достоин ли уважения тот человек, который совершает ошибочные действия, но признает свои ошибки?
	Работа в паре. 

Каждый в паре  по очереди называет   какое-нибудь  дело, ситуацию, вместе обсуждают, к какому из 3-х видов ответственности  оно относится и записывают  в нужную колонку.

Работа на 5 минут (см. Приложение)

Заполненные листы передают другой группе  (по часовой стрелке). Группа, получив лист, обсуждает работу другой группы и фломастером  (у каждой группы свой цвет) возле каждого утверждения ставит следующий из знаков:

+ согласны,

- не согласны,

? появился вопрос, требуется разъяснение 

(Инструкция – на доске)

Как только группа получает свой лист, просматривает знаки, представленные другими группами. В случае знака « ?» на какое – либо утверждение – вносит разъяснение, Знак «-»- выслушивает разъяснение от той группы, которая отметила несогласие с утверждением)

Выполняют данное задание по своему выбору на закрепление пройденного материала, принимают участие  в обсуждении при проверке.

Принимают участие в обсуждении выдвинутых проблем.

Отвечают на вопросы сказочной викторины.

       Пытаются дать оценку.


	Коммуникативные

умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуни​кации

Регулятивные

коррекция – внесение необходимых дополнений и корректив в текст и способ действия в случае расхождения эталона, и своих правил

Познавательные -презентационные Представлять информацию

- самостоятельно перерабатывать информацию, обсуждать проблемные вопросы, устанавливать связи, делать выводы.

-участвовать в работе группы, распределять роли, уметь договариваться, отстаивать свою точку зрения.

- удерживать цель деятельности, давать самооценку,  планировать решение учебной задачи;

- соотносить поступок с моральной нормой.

-оценивать свои поступки, воспринимать речь учителя.

-выявлять особенности сказочных героев.



	
	7. Самостоятельная работа с самопроверкой по эталону. Этап предполагает самостоятельное выполнение учащимися задания с использованием нового способа действия, самопроверку на основе сопоставления с эталоном. Эмоциональная направленность данного этапа состоит в организации, по возможности, для каждого ученика ситуации успеха, мотивирующей его к включению в дальнейшую познавательную деятельность.
	Учитель организует самостоятельную работу учащихся.

- Каждый человек за свою жизнь должен посадить и вырастить дерево. У нас появилась такая возможность. Мы вырастим у себя в классе дерево дружбы. Листочками будут наши ладошки. 

Во время работы групп звучит фоном песня «Про дружбу» (из серии "Весна пришла" м/ф "Маша и медведь")
	Дети берут  цветной лист бумаги, обводят свою ладонь, вырезают. В центре ладони пишут свое имя, а на пальчиках – составляющие дружбы. Готовые ладошки прикрепляют  к нашему дереву. 


	Регулятивные

оценка - выделение и осознание учащимся того, что уже усвоено

Личностные

(Развиваются личностные УУД, поскольку задания направлены на осознание смысла, закрепления навыков дружеского общения)



	
	8. Включение в систему знаний и повторение. Этап предполагает выявление границ применения нового знания, повторение учебного содержания, необходимого для обеспечения содержательной непрерывности.
	Прочитайте мудрые мысли (3 и 4 с. 25 или на слайде 16).  Объясните их смысл с позиции нашего с вами разговора  об ответственности. 

Учитель просит составить синквейн к слову  Свобода (слайд 17).
-  Свобода без ответственности – это путь в никуда. Полной свободы в природе не существует вообще. Такая свобода не предполагает жизни. Свободный человек отличается тем, что он готов нести личную ответственность за свой выбор, не перекладывая вину за последствия на других. Прежде чем заявить о своем праве на свободу, задайте себе вопрос: какими будут последствия моей свободы для меня и окружающих меня людей? (слайд 18)
Учитель организует работу по обсуждению усвоенных понятий. 

- Так что такое дружба? Продолжите предложение.

 Дружба – это…


	Читают мудрые мысли и объясняют их смысл с позиции темы урока и  отвечают на вопрос: 

- Легко ли быть свободным?

Составляют  синквейн  к слову  «свобода»

	Личностные

Ценить и принимать базовые ценности:  «дружба», «настоящий друг»,

Коммуникативные

Участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения

Регулятивные 

Участвовать в диалоге; слушать и понимать других, высказывать свою точку зрения 

	
	9. Рефлексия учебной деятельности. Этап предполагает оценивание учащимися собственной деятельности, фиксацию неразрешённых затруднений на уроке как направлений будущей учебной деятельности, обсуждение и запись домашнего задания.
	Учитель предлагает учащимся оценить собственную деятельность.

-А теперь давайте дадим ответственные высказывания о сегодняшнем уроке.

- Закончите  предложения (слайд 19).

- В заключении мне хотелось бы пожелать вам воспитывать в себе такое качество, как ответственность, и тогда в вашей жизни будет меньше проблем. Ответственное поведение позволит не навредить вашей безопасности и здоровью, а так же другим людям и окружающей среде (слайд 20)


	Дают оценку собственной деятельности и работе одноклассников, дополняя предложения.

.
	Личностные

нравственно-этическая ориентация

Коммуникативные

самовыражение

Регулятивные

самооценка
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